

# “针心针意”公益行动圆满落幕:传递真心真意的温暖

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 牛天甲



## 天未亮就出发了

2020年12月30日7时30分,天还未亮,记者一行就出发了,此行的目的地是清水河县,距离呼和浩特130多公里的路程。

临行前,呼和浩特市82岁的抗美援朝老兵翟淑琴特意将花了4天时间赶织的帽子和手套送到北方报社,寄语孩子们好好学习,努力向上;志愿者郭连娣也送来了30顶帽子和6副手套……每一件都是一份独家定制的礼物,承载着社会各界志愿者的殷殷期望,为山区的留守儿童带去妈妈般的温暖与呵护。

隆冬的清水河县气温零下20多摄氏度,狂风呼啸,打在脸上生疼。沿途山路蜿蜒曲折,背阴的山沟里还有未化的积雪。10时许,记者一行终于抵达本次活动的首站——窑沟乡宽滩小学。宽滩小学始建于上世纪50年代中期,是当地唯一一所乡村寄宿制小学,目前在校学生仅有13人。活动组委会除了为每个学生带来一套由志愿者们亲手编织的帽子、围脖、手套,还带来了书本、文具盒等学习用品,孩子们拿到一份份礼物爱不释手,喜笑颜开。

## 一堂生动的舞蹈课

“我们先来学习一个舞蹈《蒙古韵》,其中蒙古族舞蹈的行礼动作是这样的,小手手心向上,双脚并拢,抬头挺胸,屈膝微蹲,这是向大家问好……”在宽滩小学四年级的教室里,伴随着悠扬的草原歌曲,来自呼和浩特市花田朵朵艺术教育机构的老师一边说一边给孩子们亲身示范。当天,活动组委会特邀花田朵朵艺术教育机构的老师为这里的孩子们带来一堂生动的舞蹈课。

抬手、踮脚、下腰……学生们跟着老师的节奏跳得有模有样。五年级的乔艺丹展现出惊人的舞蹈天赋,几乎每一个动作都接近完美,连舞蹈老师都忍不住惊叹:“真的是个好苗子,她值得更大的舞台。”

13岁的石宇凤也很喜欢舞蹈,但从未系统学习过,每周一次的送教下乡课是她最喜欢的,“送教下乡的特色课程有音乐、体育、美术,很长时间才会轮到一次舞蹈。”石宇凤略有遗憾地说。石宇凤的父亲前些年出车祸离开了她,母亲离家出走,她是由姥爷抚养长大,学习跳舞于她而言是一个遥不可及的梦想。

“有能力的都走出去了,剩下的都是走不出去的,或父母离异,或父母残疾,像石宇凤一样,大都是留守儿童。”学校的校长王祥说,非常感谢《北方新报》和阿里巴巴天天正能量组织的这次公益活动,老师们会带着这份感恩和温暖继续前行,帮助山沟里的孩子们走出去。

2020年12月31日,《北方新报》联合阿里巴巴天天正能量发起的“针心针意”大型暖冬公益行动圆满落幕。当天,活动组委会带着爱心团队和志愿者的嘱托将36份爱心温暖大礼包分别送到清水河县宽滩小学、阳湾子小学、韭菜庄小学的留守儿童手中,在隆冬季节为他们带去温暖。



## 与孩子们亲密互动

“这条围脖真漂亮,我围着正好。”“我喜欢这顶帽子,白色的,上面还有一个小毛球,真好看……”在清水河县北堡乡阳湾子小学,孩子们收到温暖大礼包后开心地试戴起来,大家你看看我,我看看你,忍不住赞叹道。当日下午,“针心针意”暖冬公益行动第二站走进清水河县阳湾子小学,为这里的孩子们带来17份温暖大礼包。

阳湾子小学地处大山深处,只有17名学生,这里的孩子百分之九十都是留守儿童,一些孩子小小年纪就需要长期住校,有的甚至一年都见不到一次爸爸妈妈。五年级的白彩芳今年13岁,她试戴了一下,很快把帽子、围脖和手套叠得整整齐齐,又放回到宿舍里。“姐姐,我好喜欢,想留着过年戴。我从小没有妈妈,从来没有人为我织过这些。”白彩芳的一句话让在场的人忍不住湿了眼眶。白彩芳和弟弟都在阳湾子小学读书,父亲在外打工,家里只有爷爷

奶奶,姐弟俩平日里住在学校,每隔3个星期或者一个月才回一趟家。

温暖大礼包发放仪式结束后,记者一行与孩子们亲密互动,一起玩起了老鹰抓小鸡的游戏,“接下来,姐姐当老鹰,白彩芳个子最高,你来当母鸡,你要护着你的崽,抓到一个就要表演节目哦……”记者话音刚落,孩子们立刻都排队站在白彩芳的身后,每人抓着前方同学的衣摆,严阵以待。当记者张牙舞爪盯着后面的学生抓过去,充当母鸡角色的白彩芳张开“翅膀”就拦住了记者的去路。记者左摇右晃,轻快地移动着步伐,瞅准时机瞄着后面掉队的一个“小鸡”猛扑了过去,跟在白彩芳后面的孩子们哇哇大叫,校园里欢乐的笑闹声此起彼伏。

“感谢《北方新报》和阿里巴巴天天正能量的‘针心针意’公益活动,不仅给孩子们送来了温暖,还送来了欢乐。”校长聂日亮说。

## 最好的新年礼物

“姐姐,这个怎么玩?”在韭菜庄小学,13岁的王国浩摆弄着手里的乐高玩具向记者求助。当日傍晚,记者一行带着“针心针意”温暖大礼包和新年礼物最后一站来到清水河县韭菜庄小学,看望这里仅有的6名学生,除了带来志愿者们一针一线编织的帽子、围巾、手套,还为每位学生带来一份温暖的新年礼物。

得知6名学生中即将有两名学生要毕业到县城中学去读书,活动组委会特地给他们每人购买了一个书包,给其他4人各送了一份乐高积木玩具作为2021年的新年礼物。王国浩今年13岁,从小由爷爷奶奶抚养长大,他从未有过一件像样的玩具,收到乐高积木玩具开心极了,当下拆开就开始摆弄起来。王国浩很聪明,记者教了两遍,他很快找到了乐高积木的窍门,一会儿搭一座桥,一会儿搭一座塔,一会儿又搭个滑梯……嘴里经不住兴奋地喊道:“太神奇了!这是我收到的最好的新年礼物!”

看到孩子们开心的样子,韭菜庄小学校长苏满贵由衷地说:“孩子们的家庭情况都比较特殊,这些一针一线亲手编织的帽子、围脖、手套,以及书包和玩具等新年礼物都太温暖了!”

## 累计收到600多件爱心编织品

当记者一行将36份温暖大礼包分别送到清水河县3所小学的留守儿童手中,已是华灯初上,夜幕低沉。至此,《北方新报》联合阿里巴巴天天正能量发起的2020“针心针意”大型暖冬公益行动也圆满落幕,149份温暖大礼包已全部送达武川县、清水河县山区孩子们手中。

本次公益活动于2020年12月1日正式发起,活动开展以来,陆续有数百名“织女”“暖男”报名,涓涓爱心如细流汇聚,大家白天忙工作,晚上加班加点织毛活,尽自己的绵薄之力,温暖了孩子们的整个冬天。编织大军中有连续两年参加活动的志愿者团队,有社区老党员、交警、公交车司机等各行各业的爱心人士,年龄最小的23岁,最大的90岁,累计收到爱心编织品600多件。从一顶顶不同图案的帽子到颜色靓丽的围脖和手套,“针心针意”温暖大礼包带着每个人的真心真意在彼此手中传递,寒冬送暖,让爱心在每个人心中生根发芽。